

## Свойства интеграл-настивах

1. Ако је функција  $f$  интегрална по Риману на сегменту  $[-a, a]$ ,  $a > 0$ .

a) Ако је  $f$  парна функција, доказати га је

$$\int_{-a}^a f(x) dx = 2 \int_0^a f(x) dx$$

b) Ако је  $f$  непарна функција, доказати га је

$$\int_{-a}^a f(x) dx = 0$$

a) 
$$\int_{-a}^a f(x) dx = \int_{-a}^0 f(x) dx + \int_0^a f(x) dx = *$$

$$\int_{-a}^0 f(x) dx \stackrel{\substack{\Gamma-x=t \\ x=-t \\ dx=-dt \\ t|-a|0 \\ t|a|0}}{=} \int_a^0 f(-t) (-dt) = - \int_a^0 f(t) dt =$$

$$= \int_0^a f(t) dt = \int_0^a f(x) dx$$

$$* = \int_0^a f(x) dx + \int_0^a f(x) dx = 2 \int_0^a f(x) dx$$

b) 
$$\int_{-a}^a f(x) dx = \int_{-a}^0 f(x) dx + \int_0^a f(x) dx = *$$

$$\int_{-a}^0 f(x) dx \stackrel{\substack{\Gamma-x=t \\ x=-t \\ dx=-dt \\ t|-a|0 \\ t|a|0}}{=} \int_a^0 f(-t) (-dt) = \int_a^0 f(t) dt =$$

$$= - \int_0^a f(t) dt = - \int_0^a f(x) dx$$

$$* = - \int_0^{\tilde{a}} f(x) dx + \int_{\tilde{a}}^a f(x) dx = 0$$

2. Нека је  $f$  непрекидна функција на  $[a, b]$ . Докажи да је  $\int_a^b f^2(x) dx = 0$  ако је  $\forall x \in [a, b], f(x) = 0$ .

$\Leftarrow$  Нека је  $\forall x \in [a, b], f(x) = 0$ .

$$\int_a^b f^2(x) dx = \int_a^b 0^2 dx = 0$$

$\Rightarrow$  Нека је  $\int_a^b f^2(x) dx$ . Према докажити да је  $\forall x \in [a, b], f(x) = 0$ .

Претпоставимо супротно, тј. да  $\exists x_0 \in [a, b] f(x_0) = k \neq 0$ .  
 Тада је  $f^2(x_0) = k^2 > 0$ . Како је  $f$  непрекидна функција на  $[a, b]$ , то је и  $f^2$  непрекидна функција на  $[a, b]$ , па је  $f^2(x)$  непрекидна у  $x_0$ . Дакле,

$$\forall \varepsilon > 0 \exists \delta = \delta(\varepsilon) \forall x \quad |x - x_0| < \delta \Rightarrow |f(x) - f(x_0)| < \varepsilon$$

$$\text{Узмимо } \varepsilon = k^2, \text{ па } \exists \delta = \delta(k^2) \forall x \in [a, b] \quad |x - x_0| < \delta \Rightarrow |f(x) - f(x_0)| < k^2$$

$$\text{односно} \quad \forall x \quad x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta) \cap [a, b] \Rightarrow f(x) \in (f(x_0) - k^2, f(x_0) + k^2)$$

$$\text{т.ј.} \quad \forall x \quad x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta) \cap [a, b] \Rightarrow f(x) \in (0, 2k^2)$$

$$\text{Означимо} \quad (x_0 - \delta, x_0 + \delta) \cap [a, b] = \langle \alpha, \beta \rangle \in [a, b]$$

Види:  $\forall x \in \langle \alpha, \beta \rangle f(x) > 0$ , па је

$$\int_a^b f^2(x) dx \geq \int_a^b f^2(x) dx > \int_a^b 0 dx = 0, \text{ што је у супротности са}$$

нашим условом  $\int_a^b f^2(x) dx = 0$ . Дакле, наша претпоставка није тачна, па је  $\forall x \in [a, b] f(x) = 0$ .

3. Тезис је  $f \in C([a, b])$  доказати да  $\exists c \in [a, b]$  такво да важи

$$f(c) = \frac{1}{b-a} \int_a^b f(x) dx.$$

$f \in C([a, b]) \Rightarrow \exists m, M$  и.г.  $m = \min_{x \in [a, b]} f(x)$ ,  $M = \max_{x \in [a, b]} f(x)$ .

Важи

$$\int_a^b m dx \leq \int_a^b f(x) dx \leq \int_a^b M dx$$

односно

$$m(b-a) \leq \int_a^b f(x) dx \leq M(b-a)$$

Дакле, важи

$$m \leq \frac{1}{b-a} \int_a^b f(x) dx \leq M$$

Како је  $f$  непрекидна на  $[a, b]$ , то са  $\forall y \in [m, M] \exists c \in [a, b] f(c) = y$ ,  
 то са  $y = \frac{1}{b-a} \int_a^b f(x) dx \exists c \in [a, b]$  и.г.  $f(c) = \frac{1}{b-a} \int_a^b f(x) dx$

Тезис је  $F$  универзална ф-ја ф-ја  $f$  на  $\mathbb{R}$ , а  $g, h \in \mathcal{D}(\mathbb{R})$

Мога је

$$\int_{g(x)}^{h(x)} f(x) dx = F(h(x)) - F(g(x))$$

и је

$$\begin{aligned} \left( \int_{g(x)}^{h(x)} f(x) dx \right)' &= (F(h(x)) - F(g(x)))' = F'(h(x)) \cdot h'(x) - F'(g(x)) \cdot g'(x) = \\ &= f(h(x)) \cdot h'(x) - f(g(x)) \cdot g'(x) \end{aligned}$$

4. Узрачунају

$$a) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\int_0^x \cos t^2 dt}{x} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\left( \int_0^x \cos t^2 dt \right)'}{(x)'} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cos x^2}{1} = 0$$

$$d) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\left( \int_0^x e^{t^2} dt \right)^2}{\int_0^x e^{2t^2} dt} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\left( \left( \int_0^x e^{t^2} dt \right)^2 \right)'}{\left( \int_0^x e^{2t^2} dt \right)'} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2 \int_0^x e^{t^2} dt \cdot \left( \int_0^x e^{t^2} dt \right)'}{e^{2x^2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2 \int_0^x e^{t^2} dt \cdot e^{x^2}}{e^{2x^2} \cdot e^{x^2}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2 \int_0^x e^{t^2} dt}{e^{x^2}} = \frac{2 \cdot 0}{1} = 0$$

5. Dokazati da je  $\int_0^x e^{t^2} dt \sim \frac{e^{x^2}}{2x}, x \rightarrow +\infty$

Према доказу да је  $\int_0^x e^{t^2} dt = \frac{e^{x^2}}{2x} + o\left(\frac{e^{x^2}}{2x}\right), x \rightarrow +\infty,$

огносно да је

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^x e^{t^2} dt}{\frac{e^{x^2}}{2x}} = 1.$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^x e^{t^2} dt}{\frac{e^{x^2}}{2x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x \int_0^x e^{t^2} dt}{e^{x^2}} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \left( \int_0^x e^{t^2} dt + x e^{x^2} \right)}{2x e^{x^2}} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} + e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}}{e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} (2 + 2x^2)}{e^{x^2} (1 + 2x^2)} = 1$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \int_0^x e^{t^2} dt + 2x e^{x^2}}{2x e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \left( \int_0^x e^{t^2} dt + x e^{x^2} \right)}{2x e^{x^2}} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} + e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}}{e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} (2 + 2x^2)}{e^{x^2} (1 + 2x^2)} = 1$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} + e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}}{e^{x^2} + 2x^2 e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{x^2} (2 + 2x^2)}{e^{x^2} (1 + 2x^2)} = 1$$

6. a) Ako je  $f \in C([0, \pi])$ , gde kažemo da je  $\int_0^{\pi} f(\sin x) dx = \int_0^{\pi} f(\cos x) dx$

d) Ako je  $f \in C([0, \pi])$ , gde kažemo da je  $\int_0^{\pi} x f(\sin x) dx = \frac{\pi}{2} \int_0^{\pi} f(\sin x) dx$

b) Ako je  $f \in C([a, b])$ , gde kažemo da je  $\frac{d}{dx} \left( \int_a^b f(x) dx \right) = 0$

e) Ako je  $f \in C([a, b])$ , gde kažemo da je  $\frac{d}{da} \left( \int_a^b f(x) dx \right) = -f(a)$

a)  $\int_0^{\frac{\pi}{2}} f(\sin x) dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} f(\cos(\frac{\pi}{2} - x)) dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} f(\cos t) dt$

$\left. \begin{array}{l} \frac{\pi}{2} - x = t \\ -dx = dt \\ dx = -dt \end{array} \right\} \begin{array}{c} x | 0 | \frac{\pi}{2} \\ t | \frac{\pi}{2} | 0 \end{array} =$

$= - \int_{\frac{\pi}{2}}^0 f(\cos t) dt = \int_0^{\frac{\pi}{2}} f(\cos x) dx$

d), b), e) - sama

7. Uzračunajmo

a)  $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^n x dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^{n-1} x \sin x dx = \left. \begin{array}{l} u = \sin^{n-1} x \\ du = (n-1) \sin^{n-2} x \cos x dx \\ v = -\cos x \end{array} \right| =$

$= - \sin^{n-1} x \cos x \Big|_0^{\frac{\pi}{2}} + (n-1) \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^{n-2} x \cos^2 x dx = (n-1) \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^{n-2} x (1 - \sin^2 x) dx =$

$= (n-1) \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^{n-2} x dx - (n-1) \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^n x dx$

Ostatak je  $I_n = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^n x dx$ . Zbog toga

$I_n = (n-1) I_{n-2} - (n-1) I_n$

$n I_n = (n-1) I_{n-2}$

$I_n = \frac{n-1}{n} I_{n-2} = \frac{n-1}{n} \frac{n-3}{n-2} I_{n-4} = \dots$

Nađimo  $I_2$  i  $I_1$

$I_2 = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^2 x dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1 - \cos 2x}{2} dx = \left( \frac{x}{2} - \frac{\sin 2x}{4} \right) \Big|_0^{\frac{\pi}{2}} = \frac{\pi}{4}$

$$I_1 = \int_0^1 \sin x dx = -\cos x \Big|_0^1 = 1$$

Дакле, за  $n$ -парно је  $I_n = \frac{n-1}{n} \cdot \frac{n-3}{n-2} \cdots \frac{\pi}{4}$

а за  $n$ -непарно је  $I_n = \frac{n-1}{n} \cdot \frac{n-3}{n-2} \cdots 1$

$$\left. \begin{array}{l} \text{д) } \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos^n x dx, n \in \mathbb{N} \\ \text{б) } \int_0^{\frac{\pi}{2}} \lg^{2n} x dx, n \in \mathbb{N} \\ \text{в) } \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin^{2m} x \cos^{2n} x dx, m, n \in \mathbb{N} \end{array} \right\} - \text{сача}$$

8. Узрачунаши

$$\int_0^1 x^m (\ln x)^n dx, m, n \in \mathbb{N}$$

$$f(x) = x^m (\ln x)^n, D_f = (0, +\infty)$$

Очигледно,  $f$  није дефинисана на  $[0, 1]$ , јер није дефинисана у 0. Међутим, како је

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = 0$$

0 додефинишимо  $f$ -у у нули са  $f(0) = 0$ .

Дакле;

$$f(x) = \begin{cases} x^m (\ln x)^n, & x \in (0, 1] \\ 0, & x = 0 \end{cases}$$

и  $f \in C([0, 1])$

$$\int_0^1 x^m (\ln x)^n dx = \int_{\Gamma} u = (\ln x)^n, d\theta = x^m dx$$

$$\int_0^1 x^m (\ln x)^n dx = \int \frac{du}{x} = \frac{u}{n+1} dx, \theta = \frac{x^{m+1}}{m+1}$$

$$= \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \frac{x^{m+1} (\ln x)^n}{x} \Big|_{\varepsilon}^1 - \frac{n}{m+1} \int_0^1 x^{m+1} (\ln x)^{n-1} dx =$$

$$= -\frac{n}{n+1} \int_0^1 x^n (\ln x)^{n-1} dx$$

Означим  $I_n = \int_0^1 x^n (\ln x)^{n-1} dx$

Добудем  $I_n = -\frac{n}{n+1} I_{n-1} = -\frac{n}{n+1} \left( -\frac{(n-1)}{n+1} I_{n-2} \right) = \dots =$

$$= \frac{(-1)^n n!}{(n+1)!} \int_0^1 x^0 dx = \frac{(-1)^n n!}{(n+1)!} \left( \frac{x^{n+1}}{n+1} \Big|_0^1 \right) = \frac{(-1)^n n!}{(n+1)^{n+1}}$$

$\parallel$   
 $I_0$

Попуне о средњим вриједностима  
интегрална рачуна

I теорема о средњим вриједностима интегрална рачуна

Ако су  $f, g \in \mathbb{R}([a, b])$ ,  $g(x) \geq 0$  (односно  $g(x) \leq 0$ )  $\forall x \in [a, b]$ ,  
тада  $\exists \mu \in [m, M]$ ,  $m = \inf \{f(x) \mid x \in [a, b]\}$ ,  $M = \sup \{f(x) \mid x \in [a, b]\}$

тако да

$$\int_a^b f(x)g(x) dx = \mu \int_a^b g(x) dx$$

Ако је  $f \in C([a, b])$ , тада  $\exists \xi \in [a, b]$  и.г.

$$\int_a^b f(x)g(x) dx = f(\xi) \int_a^b g(x) dx$$

II теорема о средњим вриједностима интегрална рачуна

Нека је  $f$  монотона на  $[a, b]$ , и  $g \in \mathbb{R}([a, b])$ . Тада  $\exists \xi \in [a, b]$   
тако да је  $\int_a^b f(x)g(x) dx = f(a) \int_a^{\xi} g(x) dx + f(b) \int_{\xi}^b g(x) dx$

Ако је  $f(x)$  опадајућа и неједнакостна, тада  $\exists \xi \in [a, b]$  и.г.  
 $\int_a^b f(x)g(x) dx = f(a) \int_a^{\xi} g(x) dx$

Ако је  $f(x)$  растућа и неједнакостна, тада  $\exists \xi \in [a, b]$  и.г.  
 $\int_a^b f(x)g(x) dx = f(b) \int_{\xi}^b g(x) dx$



1. Определить знак интеграла

$$\int_{-2}^2 x^3 2^x dx = \int_{-2}^0 x^3 2^x dx + \int_0^2 x^3 2^x dx = *$$

$$\int_{-2}^0 x^3 2^x dx = \begin{cases} f(x) = 2^x, f' > 0, f(x) > 0 \forall x \in [-2, 0] \\ g(x) = x^3 \end{cases} \Rightarrow \exists s_1 \in [-2, 0] \text{ и } =$$

$$= 2^{s_1} \int_{-2}^0 x^3 dx = 2^{s_1} \left. \frac{x^4}{4} \right|_{-2}^0 = -2^{s_1} \cdot 4$$

$$\int_0^2 x^3 2^x dx = \begin{cases} f(x) = 2^x, f' > 0, f(x) > 0 \forall x \in [0, 2] \\ g(x) = x^3 \end{cases} \Rightarrow \exists s_2 \in [0, 2] \text{ и } =$$

$$= 2^{s_2} \int_0^2 x^3 dx = 2^{s_2} \left. \frac{x^4}{4} \right|_0^2 = 2^{s_2} \cdot 4$$

$$* = -2^{s_1} \cdot 4 + 2^{s_2} \cdot 4 = 4(2^{s_2} - 2^{s_1}) > 0 \quad (\text{так как } s_2 > 0 > s_1, \text{ и } 2^x \text{ монотонно возрастает})$$

$$\text{значит } \int_{-2}^2 x^3 2^x dx > 0$$